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Pr.1: 47 / 11 Určte ASS a ABS funkcie 



Pr.2: 47/ 2 Určte ASS a ABS funkcie 

 

1. Určiť D(f) a bod nespojitosti. 

𝐷 𝑓 = 𝑅 

bod nespojitosti  𝒙𝟎   nemá 

2. Určiť ABS v bode nespojitosti – ABS nemá, lebo nemá bod nespojitosti 

3. Určiť ASS 

𝑘 = lim
𝑥→±∞

𝑓 𝑥

𝑥
= lim

𝑥→±∞

𝑥3 + 3𝑥2 − 2

𝑥
= lim

𝑥→±∞
(𝑥2+3𝑥 −

2

𝑥
) = ±∞ 

𝑞 = lim
𝑥→∞

𝑓 𝑥 − 𝑘𝑥  − 𝑛𝑒𝑟á𝑡𝑎𝑚𝑒 , 𝑘 𝑠𝑎 𝑛𝑒𝑟𝑜𝑣𝑛á 𝑣𝑙𝑎𝑠𝑡𝑛é𝑚𝑢 čí𝑠𝑙𝑢 

 

ASS nemá 



Pr.3: Určte ASS a ABS funkcie 

 

𝑦 =
2𝑥2

2𝑥 − 1
 

                               2𝑥 − 1 ≠ 0 

                               𝑥 ≠
1

2
 ,  𝐷 𝑓 = 𝑅 −  

1

2
  

bod nespojitosti  𝒙𝟎 = 𝟎, 𝟓 

lim
𝑥→𝑥0

+
𝑓 𝑥 = lim

𝑥→0,5+

2𝑥2

2𝑥 − 1
= lim

𝑥→0,5+
 

1

2𝑥 − 1
. lim
𝑥→0,5+

2𝑥2 =
1

0+
. (+ čí𝑠𝑙𝑜) = +∞ 

lim
𝑥→𝑥0

−
𝑓 𝑥 = lim

𝑥→0,5−

2𝑥2

2𝑥 − 1
= lim

𝑥→0,5−
 

1

2𝑥 − 1
. lim
𝑥→0,5−

2𝑥2 =
1

0−
. + čí𝑠𝑙𝑜 = −∞ 

ABS: 𝑥 = 0,5 

  



𝑘 = lim
𝑥→±∞

𝑓 𝑥

𝑥
= lim

𝑥→±∞

2𝑥2

2𝑥 − 1
𝑥

= lim
𝑥→±∞

2𝑥2

2𝑥2 − 𝑥
=1 

𝑞 = lim
𝑥→±∞

𝑓 𝑥 − 𝑘𝑥 = lim
𝑥→±∞

2𝑥2

2𝑥 − 1
− 𝑥 = lim

𝑥→±∞

2𝑥2 − 2𝑥2 + 𝑥

2𝑥 − 1
=

1

2
 

 

ASS: 𝑦 = 𝑥 + 0,5       𝑝𝑟𝑒  𝑥 → ±∞  
  

ASS: 𝑦 = 𝑥 + 0,5       𝑝𝑟𝑒  𝑥 → ±∞  
  
ABS: 𝑥 = 0,5 

  



Pr.4: 47 / 12 Určte ASS a ABS funkcie 

lim
𝑥→𝑥0

+
𝑓 𝑥 = lim

𝑥→−2+

𝑥2

4 − 𝑥2
= lim

𝑥→−2+
 

1

4 − 𝑥2
. lim
𝑥→−2+

𝑥2 =
1

0+
. 4− = ∞ 

lim
𝑥→𝑥0

−
𝑓 𝑥 = lim

𝑥→−2−

𝑥2

4 − 𝑥2
= lim

𝑥→−2−
 

1

4 − 𝑥2
. lim
𝑥→−2−

𝑥2 =
1

0−
. 4− = −∞ 

ABS:  𝑥 = −2 



𝑘 = 0 

𝑞 = lim
𝑥→±∞

𝑓 𝑥 − 𝑘𝑥 = lim
𝑥→±∞

𝑥2

4 − 𝑥2
= −1 

 

ASS: 𝑦 = −1 𝑝𝑟𝑒  𝑥 → ±∞  
  

ASS: 𝑦 = −1  𝑝𝑟𝑒  𝑥 → ±∞  
  

ABS:  𝑥 = −2 

ABS: 𝑥 = 2 



Dú – 47 / 1,5,6,8,9,12,13,16 



Testík: Vyberte správne tvrdenia. 

 

1. Asymptotu bez smernice určujeme  

       a) v ľubovoľnom bode z definičného odboru funkcie, 

       b) v bode nespojitosti funkcie, 

       c) v žiadnom bode. 

 

2. Funkcia má asymptotu so smernicou, ak limity lim
𝑥→±∞

𝑓 𝑥

𝑥
 a lim

𝑥→±∞
𝑓 𝑥 − 𝑘𝑥  

       a) sú vlastné čísla, 

       b) sú nevlastné čísla, 

       c) sú rovné nule. 

 

3. Funkcia y =
2

𝑥
  

        a) má asymptotu bez smernice v bode 0,  

        b) má asymptotu bez smernice v bode 2, 

         c) nemá asymptotu bez smernice. 

 

4.  Ak k = 2 a q = -1, potom zápis asymptoty so smernicou je 

       a) y = 2x + 1, 

       b) y = -1x + 2, 

       c) y = 2x – 1, 

       d) y = 2. 

 



Derivácia funkcie 

Označenie derivácie funkcie v bode x0:   f ´(x0)       

 

 

Pravidlá pre výpočet derivácie funkcie:  

 

 



Derivácie elementárnych funkcií: 

 



Pr.1:  Vypočítajte deriváciu funkcie 𝑓 𝑥 =
sin 𝑥 

2
+ 𝑥.2𝑥 +

𝑥

ln 𝑥
− 𝑥3 



Pr.2: 25 /2  Vypočítajte deriváciu funkcie 



Pr.3:  Vypočítajte deriváciu funkcie 

𝑓 𝑥 = tg 3𝑥 + 2 − log3 𝑥 . 𝑒2𝑥 +
5

𝑥
+

2𝑥

𝑥3 + 4𝑥
+ sin3𝑥 



Pr.4:  25 / 11: Vypočítajte deriváciu funkcie 



Pr.5:  Vypočítajte deriváciu funkcie 

𝑓 𝑥 =
𝑥2 + 2𝑥 + 3 

arctg 𝑥
+ ln sin 5𝑥 + 2𝑥. cotg 𝑥 + 𝑒3 



Kontrolka:  

 

1. Derivácia funkcie 𝑦 = 22080 je  

 

                          a) 𝑦´ = 2,     b) 𝑦´ = 2080. 22079,     c) 𝑦´ = 0. 
 

2. Funkciu 𝑦 =
1

𝑥
 najjednoduchšie zderivujeme 

 

     a) pomocou vzorca pre 𝑦 = ln 𝑥 , 
     b) pomocou pravidla pre  podiel dvoch funkcii, 

     c) pomocou pravidla pre mocninovú funkciu. 

 

 

3. Vyberte z uvedených funkcii zložené funkcie:  

 

     a)  𝑦 = sin 𝑥,                           b) 𝑦 = ln2𝑥,              c) 𝑦 = arctg (𝑥2 + 5𝑥),   
     d) 𝑦 = 𝑥2 − 5𝑥 + cos 𝑥,           e) 𝑦 = 𝑒2𝑥+1.      

 



Pr. 6: 26 / 25 

g(x) 
f(x) 



Dú -25, 26 / 1 – 35 

(príklady 25 -31 podľa príkladu 6 v tejto prezentácii alebo  

zo zbierky na str. 24 / riešený príklad 9 ) 


